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수험번호 학교명 이름 확인

한 꼭짓점에서 그을 수 있는 대각선의 개수가 육각

형의 대각선의 총 개수와 같은 정다각형의 한 내각

의 크기는 몇 도인지 구하시오.
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주최 : KMA 한국수학학력평가 연구원, 주관 : (주)에듀왕, 후원 : (주)왕수학연구소

오른쪽 그림과 같이 직

선 위에 세 점 A, B, C

가 있다. 이 세 점 중 두 

점을 지나는 서로 다른 반직선의 개수와 직선의 개

수의 차를 구하시오.

1.
�
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오른쪽 그림에서 모서리 ㄷㄹ

과 꼬인 위치에 있는 모서리

의 개수를 a개, 평행한 모서

리의 개수를 b개라고 할 때, 

a+b의 값을 구하시오.

2. ㄱ ㄹ

ㅅ

ㅇㅁ

ㅂ

ㄴ ㄷ

세 도로가 오른쪽 

그림과 같이 만날 

때, 다음 학생들의 

설명 중 옳은 말을 

한 학생은 모두 몇 

명인지 구하시오. (단, 도로의 폭은 생각하지 않는다.)

3. 교회

학교

병원

도서관

체육관

아파트 학원

A：체육관과 학교는 교회와 동위각의 위치에 있어. 

B：병원과 아파트는 엇각의 위치에 있어.

C：체육관과 학원은 맞꼭지각의 관계에 있어.

D：아파트와 도서관은 동위각의 위치에 있지는 않아.

^-AC^-, ^-BC^-의 길이와 gakC

의 크기가 주어졌을 때, 

다음 중 △ABC를 작도

하는 순서가 될 수 없는 

것은?

① gakC → ^-BC^- → ^-AC^- → ^-AB^-

② gakC → ^-AC^- → ^-BC^- → ^-AB^-

③ ^-AC^- → ^-BC^- → gakC → ^-AB^-

④ ^-AC^- → gakC → ^-BC^- → ^-AB^-

⑤ ^-BC^- → gakC → ^-AC^- → ^-AB^-
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오른쪽 그림에서 ^-AO^-=^-DO^-,

^-BO^-= ^-CO^-일 때, 합동인 삼

각형은 모두 몇 쌍인지 구하

시오.
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오른쪽 그림의 △ABC와 

△DEF가 다음 조건 을 모

두 만족할 때, ∠A의 크기

는 몇 도인지 구하시오.

5.

(가) △ABC≡△DEF

(나) ^-AB^-=^-AC^-

(다) ∠F=70°

조건
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오른쪽 그림에서

∠a+∠b+∠c+∠d+∠e

의 크기는 몇 도인지 구하

시오. (단, 세 점 A, F, 

B는 한 직선 위에 있다.)
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중 1 ─ ②

오른쪽 그림은 직사각형 

ABCD와 점 A를 중심으

로 하고 ^-AB^-를 반지름으

로 하는 사분원을 그린 것

이다. 다음 두 학생이 대화

를 나눈 후 ^-BC^-의 길이가

ap cm임을 알았다고 할 때, a의 값을 구하시오.
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연수：색칠된 부분 ㉠과 ㉡의 넓이가 서로 같을 때,

	 ^-BC^-의 길이를 구할 수 있을까?

선우：‌�음……. 색칠된 부분의 넓이가 같으니까 직사각

형 ABCD의 넓이는 부채꼴 BAE의 넓이와 같

겠구나!

연수：그럼 ^-BC^-의 길이를 구할 수 있겠네.

다음 학생들의 대화 내용을 보고 nemo 안에 들어갈 수

의 합을 구하시오. (단, 정사면체 → 정4면체와 같이 

바꾸어 표현하였다.)

10.

가람：‌�한 꼭짓점에 모인 면의 개수가 3개인 것은 정nemo

면체, 정nemo면체와 정nemo면체야.

나희：‌�모서리의 개수가 12개인 것은 정nemo면체와 정nemo

면체야.

다영：꼭짓점의 개수가 20개인 것은 정nemo면체야.

오른쪽 그림은 큰 직육면

체에서 작은 직육면체를 

잘라서 도려내고 남은 부

분이다. 이 입체도형의 겉

넓이는 몇 cm^2인지 구하

시오.

11.
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반지름의 길이가 6 cm인 구에

서 오른쪽 그림과 같이 일부를 

잘라내고 남은 입체도형의 부

피가 ap cm^3라고 할 때, a의 

값을 구하시오.

12.
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오른쪽 그림과 같은 입체도형

에서 교선의 개수를 a개, 교

점의 개수를 b개라고 할 때, 

a+b의 값을 구하시오.

13.

오른쪽 그림에서 ltm일 때, 

∠a+∠b+∠c+∠d의 크기

는 몇 도인지 구하시오.

14.
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오른쪽 그림의 두 사각형

ABCD와 BEFG는 정사각

형이고 ∠BAG=25°,

∠GBC=54°일 때,

∠CEF의 크기는 몇 도인지 

구하시오.
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오른쪽 그림의 정오각형

ABCDE에서 ^-CF^-=^-DG^-일 

때, ∠x의 크기가 몇 도인지 

구하시오.

16. �
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중 1 ─ ③

길이가 17 cm인 노끈을 잘라서 각 변의 길이가 자연

수인 삼각형을 만들려고 할 때, 만들 수 있는 삼각형

의 개수를 구하시오.

22.

색칠한 부분의 둘레의 길이가 

보기 의 색칠한 부분의 둘레의 

길이와 같은 도형은 모두 몇 개

인지 구하시오.(단, 각 정사각

형의 변의 길이는 모두 같다.)

18.

㉠ ㉡ ㉢

㉣ ㉤ ㉥

보기

㉠ ㉡ ㉢

㉣ ㉤ ㉥

다음은 구의 부피를 이용하여 구의 겉넓이를 구하는 

과정을 설명한 것이다. a+b+c의 값을 구하시오.

19.

오른쪽 그림과 같이 구의 겉면

을 무수히 많은 사각형으로 나

누고, 각각의 사각형을 밑면으

로 하면서 구의 반지름의 길이

가 높이인 무수히 많은 사각뿔

로 구를 자른다고 하자. 이때, 구의 겉넓이는 이 각뿔

들의 밑넓이의 합과 같고, 구의 부피는 각뿔들의 부피

의 합과 같게 된다.

따라서 반지름의 길이가 r인 구의 겉넓이를 S라고 하면

구의 부피가 a/3pr^3이므로 구의 부피는 다음과 같이 나

타낼 수 있다.

a/3pr^3= 1
b
×(각뿔들의 밑넓이의 합)×(각뿔의 높이)

	 = 1
b
\S\r

즉, S=cpr^2이다.

�

오른쪽 그림과 같이 가로의 길이가 

6 cm인 직사각형을 직선 l을 축으로 

하여 1회전시킬 때 생기는 입체도형

의 겉넓이가 504 cm^2라고 할 때, 이 

입체도형의 부피는 몇 cm^3인지 구하

시오. (단, 원주율은 3으로 계산한다.)

20. �
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오른쪽 그림에서 직선 l과 

직선 m이 평행할 때, gak&x의 

크기는 몇 도인지 구하시오.
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철수와 영희는 그림과 같

이 직각삼각형 ABC를 

놓고 직선 l 위에서 미끄

러지지 않게 오른쪽으로 

한 바퀴씩 굴렸다. 이때 

꼭짓점 A가 처음 위치에

서 한 바퀴를 굴린 후의 

위치까지 움직인 거리가 

각각 ap, bp일 때, a+b의 값을 구하시오.

23.
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철수

영희

오른쪽 그림에서 ^-AB^-t ^-OC^-, 

AB^\=8 cm, BC^\=4 cm이

다. ^-BD^-가 원의 지름일 때, 

CD^\의 길이는 몇 cm인지 구

하시오. (단, 점 O는 원의 중

심이다.)
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중 1 ─ ④

오른쪽 그림과 같이 한 변

의 길이가 10 cm인 정사각

형 안에 정사각형의 꼭짓점

이 중심이고 반지름의 길이

가 8 cm인 부채꼴 두 개를 

그렸다.

S_3&-S_1&-S_2=ap+b라고 할 때, a-b의 값을 구하

시오. (단, a, b는 유리수)

24. ����
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오른쪽 그림과 같은 두루마리 화

장지를 사용할 때, 감겨져 있는 

두루마리 휴지의 두께의 반을 사

용하면 처음 두루마리 화장지의

a/b만큼 사용한 것과 같다고 한다.

이때 a+b의 값을 구하시오. (단, a, b는 서로소이다.)

25.
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오른쪽 그림에서 두 사각

형 ABCD와 DEFG는 

정사각형이고 ^-EF^-가 꼭

짓점 C를 지난다.

△AED의 넓이가 15일 

때, nemoDEFG의 넓이를 구하시오.

27. �
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다음 두 학생의 대화를 보고 a+b의 값을 구하시오.26.

가희：‌�세 개의 서로 다른 직선이 한 점에서 만날 때 생

기는 크고 작은 각 중 둔각의 개수와 예각의 개

수의 차는 a개야.

나은：‌�나는 네 개의 서로 다른 직선이 한 점에서 만날 

때 생기는 맞꼭지각의 개수는 b쌍이라는 걸 알

았어.

오른쪽 [그림 1]은 구두를 만

들 때 사용하는 특별한 모양

의 칼이다. 수학에서도 [그림 

2]와 같이 선분 AB에 중심

이 있으며 서로 접하는 세 반

원에 둘러싸여 색칠한 부분이 바로 이 칼 모양과 유

사해 아르벨로스(Arbelos, 그리스어로 ‘구두장이

의 칼’)로 불린다. [그림 2]의 아르벨로스의 둘레의 

길이가 12라고 할 때, [그림 3]의 색칠한 부분의 둘

레의 길이를 구하시오. (단, [그림 2], [그림 3]의 가

장 큰 반원의 반지름의 길이는 같고, 눈금의 크기도 

같다.)

28.

[그림 �]

[그림 �] [그림 �]
� � �

[그림 �]

[그림 �] [그림 �]
� � �

오른쪽 그림과 같은 평면도형

을 직선 l을 축으로 하여 240°

만큼 회전시킬 때 생기는 입체

도형의 겉넓이가 (ap+b) cm^2

라고 할 때, a+b의 값을 구하

시오. (단, a, b는 유리수)
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오른쪽 그림의 좌표평면에 

정사각형 3개를 이어 붙여 

만든 직사각형을 y축을 회

전축으로 하여 한 바퀴 회

전시킬 때 생기는 입체도형

의 부피를 ap라고 할 때, 

유리수 a의 값을 구하시오.
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